## 《生命的福音》讲义 基督徒的生活方式(16) 以智慧行事(一)

亲爱的朋友、弟兄姊妹,我们在上次的题目中查考了以弗所书 5:8-14 有关光明和黑暗的部分。今次,我开始查考 15-17 节,但我们必须先看看这两段经文之间的关连。我将会向你展示这两段经文之间的关连。以弗所书 5:8-17。

从前你们是暗昧的,但如今在主里面是光明的,行事为人就当像光明的子女。光明所结的果子就是一切良善、公义、诚实。总要察验何为主所喜悦的事。那暗昧无益的事,不要与人同行,倒要责备行这事的人;因为他们暗中所行的,就是提起来也是可耻的。凡事受了责备,就被光显明出来,因为一切能显明的就是光。所以主说:你这睡着的人当醒过来,从死里复活!基督就要光照你了。你们要谨慎行事,不要像愚昧人,当像智慧人。要爱惜光阴,因为现今的世代邪恶。不要作胡涂人,要明白主的旨意如何。

## 这是神的话语。

经文的第一部分是关于光。第二部分是关于智慧。第一部分说,由于你从前是黑暗的,如今是光明的,所以它说······什么?你应该把黑暗的行为显露出来,你也应该经历光明所结的果子,不要参与暗昧无益的事。然后保罗在第 15-17 节说: "你们要谨慎行事,不要像愚昧人,当像智慧人。要爱惜光阴,因为现今的世代邪恶。不要作胡涂人,要明白主的旨意如何。"新汉语译本圣经把第 15 节译作: "所以,你们行事为人要谨慎;不要像没有智慧的人,要像有智慧的人。""所以"一词显示下文与上文有关连。我想指出保罗要说的是,你是光,你有责任把黑暗的行为显露出来,所以你应该像智慧人般行事。因此,以智慧行事是把黑暗的行为显露出来的方法。

现在让我先复述一下上次题目的内容,以及第8-14节最重要的教导。

第一,从前你们是黑暗的,如今你们是光明的。保罗在这里指出基督徒和非基督徒之间的分别并不是程度上的分别。这一点是非常难以紧记和理解的。这不是指每个人信主的经历都必须是戏剧性的,每个人的性情都不同,有些人在兴奋的时候会哭泣喊叫,有些人只是发出一声惊叹,而且神带领人到祂面前的方法也各有不同,但在各种差异之下,基督徒和非基督徒之间的分别,是光明和黑暗的分别。

基督徒和非基督徒之间的分别并不是程度上的分别。基督徒不只是比非基督徒更好而已。如果你是这样相信,你会感到非常失望,因为很多非基督徒比基督徒好。保罗不是说基督徒和非基督徒之间的分别,只是程度上的分别而已。保罗说两者有天渊之别。那是在领域上的差别。基督徒与非基督徒处于不同的领域里。基督徒是在光明的领域里,他们脱离了黑暗的国度。两者形成强烈对比。

我们在上次的题目中已提到这一点,所以我们会讨论另一点,但我们必须记住这一点。在大城市里传道有一个特别之处,就是光明与黑暗的差别显而易见,人们都可以察觉到。如果你不是基督徒,你找不到理由去过合乎道德的生活方式。人们知道自己所站的位置,那里满是腐败、堕落、虚谎、放肆的粗野无礼、卑鄙、残忍和暴力。你随处在任何地方都看得到。

在大城市里,基督徒和非基督徒之间的差别不难看出。这是在大城市里传道的一个特别之处。这也是在大城市里较容易传道的原因,因为在其他地方难以看到那些差别。请记住这一点,因为很多人不是一辈子住在大城市,你们也不会一辈子在大城市居住。要记着这一点。无论你身在何处,保罗所说的差别是绝对的。在许多地方,人们都受到良好的教育,无论你是不是基督徒,每个人都有教养。很难与此拉上关系,但我们不要受骗。保罗正谈到黑暗。经文不只是说一个人从前是在黑暗中,如今是在光明中。经文说的是你从前是黑暗的,如今你成为光明。这不仅是指你从前是在黑暗中,而是你里面从前是黑暗的。你的中心从前是黑暗的。黑暗是你的一部分,是你的本性的一部分。现在光已植入你的中心。我要说的是,你有一个黑暗的中心,一颗黑暗的心。你可以是内心黑暗,但外表仍是一个极好的人,因为圣经说,黑暗的心、黑暗的本质,以及罪的本质,不是谋杀、强奸和抢劫。罪的本质是想随自己的方式去行事。

以赛亚书 53:6 说: "我们都如羊走迷;各人偏行己路……"许多年前,美国连锁式快餐店汉堡王(Burger King)有一个宣传广告,说: "我们不会像其他汉堡包店。你可以要求汉堡包里昰否加上洋葱。你在汉堡王可以各适其式。"当然,那是非常吸引的。他们没有察觉到,他们正在极力地协助把圣经所说罪的本质封装起来。你想在你的汉堡包里加上洋葱,没有什么不对,但你要知道那些商人是聪明的。当他们说: "你们可以各适其式"的时候,他们不是创造一种心态。他们是在一种心态上玩把戏。他们正在利用一种心态。你想有一个合你心意的汉堡包,没有什么不对,但如果这样说: "这是我的生活,我想怎样过我的生活就怎样去过,没有人是我的指挥官。我才是我自己的灵魂的指挥官。"那就不妥了。

他们正在利用在每一个人的心灵深处的东西。那是黑暗的心。一个人可能有良好的教养,但在那美好的外表底下,却利用那美好的一面作为掌管自己的生活的一种方式。你瞧不起别人。你说: "啊,看看这些人。我是多么好。我是一个有道德的人,我是一个循规蹈矩的人。看看他们,看看他们!"你美好的一面是什么?你美好的一面只是让你掌管自己的生活的另一种方式,你掌管一切,你成为你自己的救主。

保罗正在谈论的是黑暗的心。你从前是黑暗的。保罗不只是说你从前是在黑暗中。他没有说: "是啊,你走到外面的街道上,一见人就射杀。"他没有那样说。你可能是一个相当不错的人。你可能是一个比大多数的基督徒更好的人,但你仍然是黑暗的。这是第一点。基督徒和非基督徒之间的分别,是身处在两个不同领域的分别。这不是程度上的分别。这是身份和地位的不同。我希望有些环绕教会的事情将是众所周知的。我希望充分强调这一点,因为我认为这一点很重要,大家要铭记心中。如果我问某人: "你是基督徒吗?"他说: "我正在努力成为基督徒。"我知道他完全不明白成为基督徒是什么意思。他以为基督信仰是要努力去达到的事情,要攀升到更高的程度。

基督信仰是关乎一个人所身处的领域。你要么在基督里,要么不在祂里面。你要么依靠基督,要么不依靠祂。要么基督是你的救主,要么你是你自己的救主。要么你说:"神啊,我因耶稣为我所成就的事情而来到祢那里。"要么你说:"神啊,我不知道你是否存在,但我会按着我自己的方式去过我的生活。"或说:"因为我是一个好人,所以可以来到那里。"你是这样说或是那样说。。

我们来看第二点。那暗昧无益的事,不要与人同行,却要结出光明的果子。在上次的题目中,我们谈到光明所结的果子就是良善、公义和诚实。如果你里面有光,光就会藉着真理、诚实和正直显露出来,敢于面对有关自己的真相,面对有关别人的真相,成为一个诚实的人。那是光明所结的其中一种果子。良善就是慷慨,它不只是美好的,而是慷慨和仁慈。我们已谈过那方面。

这是我要说明的重点。保罗指出一个人可以透过他所结的果子知道自己到底是黑暗的还是光明的。圣经说,你若是光明的,最终会结出光明的果子。你若是黑暗的,最终会结出黑暗的果子。让我以另一种方式来说明。这里有两种树苗。我不是植物学家或植树专家。我们生活在一个讲求专业知识的文化里。我可以肯定是有树苗专家的。

这里有两种树苗。一种是梨树,另一种是苹果树。也许你不能把两种树苗分辨出来。这里有两种树苗排放在一起,或者它们是包裹起来的,你可以购买这些树苗。你不知道怎样分辨那两种树苗。如果你把它们混淆了,怎么办?"啊,我的天!我想在前院种梨树,在后院种苹果树。我们要怎么办?我们怎知道那是什么树?"你猜猜是怎样?就是种植那些树苗,然后等着看看结出什么果子。

圣经的真理是: 你无法常常分辨出谁的心是黑暗的,谁的心是光明的。光明与黑暗最终会显露出来。让我换过另一种方式来说。在短期里,敬虔似乎较艰辛。从长远来看,敬虔却是美好的。在短期里,不敬虔似乎是美好的;但从长远来看,不敬虔是可怕的。圣经再三指出这一点。举例说,希伯来书 11 章有一段经文谈到摩西。希伯来书 11:25-26 说: "摩西·····宁可和神的百姓同受苦害,也不愿暂时享受罪中之乐。他看为基督受的凌辱比埃及的财物更宝贵,因他想望所要得的赏赐。"27 节说摩西:: "不怕王怒;因为他恒心忍耐,如同看见那不能看见的主。"

摩西是一个极佳的例子,他说: "在短期里,黑暗的果子似乎总是美味的。从长远来看,它是可怕的。"在短期里,敬虔之光的果子似乎总是坚硬的,也可能是酸的。从长远来看,这果子是甘甜的。这些例子在圣经中比比皆是。我们可翻开箴言,那里常常谈到奸淫。它说什么? 奸淫在嘴里的味道是甜的,到了胃里,它比胆汁更苦。这些例子一次又一次出现。这些例子经常出现,值得关注。这意味着你必须紧记这一点。从长远来看,你的罪必追上你。在加拉太书的结尾,有些经文令人感到害怕。保罗在6:7说: "不要自欺,神是轻慢不得的。人种的是什么,收的也是什么。"听到吗?所结出的果子。你播下的是什么种子,将会显明出来。神是轻慢不得。你种的是什么,收的也是什么。

何西亚书 8:7 说: "他们所种的是风,所收的是暴风。"从长远来看,这是必然的结果。从短期来看,是否把牙齿拔去会更好呢?啊,在短期里,把牙齿拔掉令你很不愉快,之后又感到疼痛;但从长远来看,你是会痊愈的。或者,你可以这样决定: "是的,今天是星期六,我应该去处理那颗牙齿,但我受不了。我不想这样做。"因此,从短期来看,你有一个愉快得多的周末。确实愉快得多!当然比你到牙医那里把牙齿拔掉愉快得多,但从长远来看,那颗牙齿将会脓肿起来。从长远来看,它会毒害你。

说谎也这样……因为在短期里,说谎似乎可以让你摆脱某些境况,但大多数人都察觉到说谎是多么困难。对一个常常说谎的人来说,我想让你知道,从长远来看,说谎是多么困难。说谎是非常困难的,因为你必须常常记着你对什么人说了什么话。在短期里,说出真相似乎会使你添上许多麻烦,但从长远来看,说出真相容易得多,因为你不需要总是为此担心,你可以把真相说出来。谎言带来的麻烦,就是你必须常常问:"现在我应该说什么?我上次说了什么?我向谁说了这事?"从长远来看,说谎是很困难的。

一般来说,从长远来看,不诚实是很困难的。古语有云:"诚者难欺。"多年来,你越是犯罪、越是欺骗、越是猜疑,你越是难以信任别人。你破坏了你对人的信任能力。人们说:诚者难欺,因为一个诚实的人不仅说诚实话,也学会分辨真实和虚谎。

你说的谎话越多,你越会发觉自己分辨不出真实和虚谎,因为你为了说出那些谎话,你必须每一次都有部分连自己也欺骗了。当你说出一个谎话,你必须告诉自己: "嗯,这有点是真的。嗯,这应该是真的。"你开始欺骗自己。随着时间过去,你活在梦幻世界里。

我们以往已经谈过,从短期来看,性关系可以是美好的,为什么?因为对方与你一起,他不会离开你。从短期来看,说: "不,我们还没有结婚",这意味着你可能很快成为一个非常孤单的人。从长远来看,我们已经说过,如果真的如圣经所说,性关系是神为了恒久和专属的关系而建立及设计的,如果这是真的,那又怎样呢?

你回去想一想这事,你记得你第一次与某人发生性关系的时候,虽然你没有跟他结婚,但你感到你已经跟他结婚了。你感到自己就在那里许下誓言。你希望那个人说: "我完全而且专属于你。"你有这种感受。为什么?因为圣经说,神是为那样的情境建立性关系的。当你这样断定: "嗯,现今的文化说那样占有别人是荒谬的,我只是想发生性关系。"那么,你正在说的性关系是: "我现在爱你。我现在想要你。你现在满足我的需要。"

你看见这种情况。性关系理应是你把自己完全委身予别人、建立专属关系的途径。如果你在此以外发生性关系,情况便刚刚相反,这种关系实际上开始摧毁你的信任能力,也摧毁你作出承诺的能力,你无法向别人说:"我永远属于你,也永远与你一起"。神是轻慢不得的。你的罪必追上你。"人种的是什么,收的也是什么。"这意味着黑暗总会透过结出苦涩的果子而显露出来。虽然从短期来看,成为光明是困难的,但从长远来看,光明总会透过结出甜美的果子而显露出来。

保罗在这段经文提到三件事情。

第一,基督徒和非基督徒之间的分别,是黑暗与光明的分别。这涉及两个不同的领域。

第二,这两个领域透过它们的果子显露出来。顺便一提,如果你仔细查考,你会留意到,圣经其实没有说光明结出果子,黑暗也结出果子。你看到圣经怎样说吗?圣经说那是"暗昧无益的事"。加拉太书所说的也是同样的事:经文提到圣灵的果子和肉体产生情欲的行动。保罗知道违背神的结果像是结出的果子,但事实并非如此。它是机械式的,没有生命,也没有生气,不会使你得到滋养。有一种快乐是从悖逆而来,但它不是一种果子。你不可以把它当作食物。它是肤浅的,是人工的,而且不会持久。

你知道,从悖逆而来的快乐所散发出来的幽默,不是一种能建立人的幽默。你有没有注意到?这是一种愤世嫉俗的行为。这是一种贬低人的行为,甚至可以是一种贬低自己的行为。这是一种快乐,但不是果子。这是一种机械式的事情。你可以从悖逆建立信心,但这是一种像泡沫般的信心,将会爆破。这不是果子。这是一种机械式的事情。

第三,你有责任把罪恶揭露出来。以弗所书 5:11 说: "那暗昧无益的事,不要与人同行,倒要责备行这事的人。"新汉语译本圣经把这一节译作: "黑暗无益的事,不要参与,反倒要把这些事揭露出来。"让我简略地讲述这一点。"揭露"是什么意思?按希腊文直译,意思是用证据来说服。这是一节极美妙的经文。多年来,人们争论不休: "光明和黑暗有什么关系?你如今是光明的,你怎会涉及黑暗的事?"

很多人说: "嗯,黑暗无益的事,不要参与。圣经是这么说的。"不,不是这样。圣经说,黑暗无益的事,不要参与,反倒要把这些事揭露出来。保罗在哥林多前书 5:9 说: "不可与淫乱的人相交。"然后,保罗在 10 节说: "此话不是指这世上一概行淫乱的,或贪婪的,勒索的,或拜偶像的;若是这样,你们除非离开世界方可。"在大城市里,那显然是真确的。如果你真的不与淫乱的人相交,你便不能乘搭任何公共交通工具了。

保罗要说的是: "我不是指要离开这个世界。我是指那些自称基督徒,但活在那种罪中的人。"路加福音 8 章讲述耶稣基督在格拉森从一个人身上把污鬼赶出来,那人恳求和耶稣同在。耶稣却打发他回去,说: "你回家去,传说神为你作了何等大的事。"耶稣差遣那人带着能力回去,但那人仍不知道自己拥有这能力。揭露也不是指责备。圣经说是要说服。什么能说服人呢? 你让福音之光照亮他们、你展示生命的喜乐,以及你行事方式的吸引人之处。

这就是把黑暗无益的事揭露出来。这并不意味着人们总会喜欢这样。这不是说要责备人。你若说: "啊,我是基督徒。你要成为这样的人,你要这样做。"这就是责备人了。经文正在谈论的是把黑暗的事揭露出来,意思是要劝服他们。如果你只是责备他们,这不是劝服他们。劝服他们是指要赢得他们。你可以藉着向他们反射福音之光去赢得他们。

在结束之前,我们来看最后一点。在下个题目,我们会讨论如何把人的黑暗揭露出来,尤其是在大城市里,你该做什么?你应该起来责备人吗?你应该退缩吗?你应该站在街角上向人传道吗?我不会在街角向人传道。或许有时我也应该这样做。这样做并不是错,但这不是保罗正在谈论之事的核心。保罗说,要有智慧地这样做。你知不知道做个智慧人是什么意思呢?

在箴言里,希伯来原文解作智能的其中一个字 "biynah"的意思是"洞察力",就是分辨的能力。有一次,我们在电视欣赏一场芭蕾舞。我的妻子说: "看看这个!这家伙刚刚从某处来。你等着瞧瞧他。他比其他人都姿态优美。看看这个跳跃的动作。"我观看着,然后说: "他们不是人人都那样做的吗?"大约一个小时后,我在观看一场篮球比赛,主力的球员面对对方四个防守队员。那位主力球员走到那里去,不知怎地,他说:"啊,有对方球员在这里。"然后,他在半空中。他又走到那里去。那里也有对方球员。他说:"不。"然后,他再走到那里去。那里也有防守的球员。于是,在他往右边走的时候,他用左手将球抛上,球便入篮了。我叫我的妻子来看:"快来看看这个实时回放。你一定要看这个!"我的妻子说:"他们不是人人都那样做的吗?"

我对芭蕾舞没有智慧,所以不能作出什么分辨。我的妻子能看见当中的美丽,我却只见一片模糊。"他们不是人人都那样做的吗?"我的妻子对篮球却没有智慧,所以不能作出什么分辨。智慧是什么?察看你的心吧。你能作出分辨吗?你知不知道你在什么时候讲得太多了?你知不知道你在别人的家作客太久了?你知不知道自己选择了一份不适合自己的工作?在与其他人一起的时候,怎样作出分辨?你知不知道何时才是适当的时候去提出一个敏感的话题,并且什么时候最好闭嘴?你知不知道何时才是适当的时候去增进一段关系,并且什么时候不该这样做?

你说: "啊,我一直在等候。请告诉我怎样做!"这是智慧,圣经说,如果你是基督徒,在你里面有耶稣基督,所有知识和智能的宝藏都属于祂。我们之后会讨论这方面,但是把暗昧无益的事揭露出来的唯一方法,就是培养基督的智慧,这是长远而艰巨的工作,但绝对可以做到。

要作出分辨,知道什么时候该闭嘴,什么时候该说话;知道什么时候要前进,什么时候要后退,要有这种智慧。就是这种智慧使你周围的人说:"什么令你与别不同呢?"就是这样。不是什么训练计划。不是读圣经读得滚瓜烂熟,或紧记和知道一些数据,而是把圣经的话藏在心里,让它使你成为一个智慧人。

我给你一个建议,你对神说:"主啊,首先,我看见自己在某方面没有结出光明的果子,因为我实在是在短期里走快捷方式。我要为此悔改,因为我不想收割我现在正种植的东西。"

有些人必须说: "学习智慧的困难之处,就是过团契生活、研读神的话语、操练顺服,以及我所知道我应该做的种种事情,我还没有培养得到。我没有在我四周的人的黑暗中显出光明。我不是一个卓越不凡的人。我不是一个特别的人。没有人会望着我,说: '什么令你与别不同呢?'主耶稣,我想象你一样。我已厌倦了我在属灵上的平庸。我现今不再平庸了,在我的生命里开始有所改变。"你心里要这样说。我们一起祈祷。

亲爱的天父, 求祢帮助我们明白我们的救主, 领受祂的智慧, 使我们可以把我们四周的黑暗揭露出来, 并且使我们可以结出光明的果子, 那是最甜美的果子。我们奉耶稣的名祈求, 阿们。